

Precios de suscripción.

TOLEDO
Mes..... 0,50 ptas.
Trimestre. 1,50 »

PROVINCIAS
Mes..... 0,75 ptas.
Trimestre. 1,75 »

Pago adelantado.

LA JUSTICIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

á precios convencionales.

25 ejemplares, 1,75 ptas.

Número suelto, 10 cénts.

Pago adelantado.

Se publica los sábados.

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

Redacción y Administración: Ave María, 8.

EL TRIUNFO DEL "BLOQUE"

NUESTRO TRIUNFO

El triunfo obtenido el domingo por el *bloque* de las izquierdas fué grande, solemne; el gobierno y sus aliados carlistas y católicos sufrieron una completa derrota, derrota que llenó sus almas de rabia y la nuestra de infinito orgullo y alegría inmensa, al ver que el pueblo de Toledo está con nosotros y odia á los que componen la plutocracia y la clerecía. Toledo ha demostrado que no es un pueblo retrógrado, supeditado á los caprichos de oscurantistas y reaccionarios, no; Toledo ha demostrado que es esencialmente liberal y siente y vive dentro de la esfera donde se desarrollan las ideas modernas.

Los que no hace muchos días en sus periódicos clericales, se mofaban de nosotros al ver que profetizábamos nuestro triunfo, se habrán convencido de que teníamos completa seguridad de ello, de que conocíamos al pueblo sano, completamente seguros de que éste iría á la lucha con el entusiasmo y bríos que nosotros le recomendamos.

El *bloque* ha ido á la lucha perfectamente unido; los tres partidos que le integran han luchado fieles á su palabra, sin que haya habido la más mínima falta ni por parte de unos ni por la de otros.

Moralmente nuestro triunfo ha sido completo, pues por el número de votos obtenidos se ve claramente, que fuerzas nos sobran para ello.

Nosotros hemos ido á la lucha con toda nobleza y sinceridad, sin más armas que la convicción política de nuestros votantes.

Si de este modo hubieran luchado todos y no valiéndose de medios que no pueden tener cabida en un recto espíritu de conciencia, los conservadores no habrían obtenido ningún puesto en el tercer distrito, pues el pueblo, por la idea política que encarnaban los candidatos, nos les otorga su voto; si salieron fué debido á que eran señores pródigos en *prometer para mañana* el dinero de sus repletas bolsas. Si acuden á la lucha legalmente, luchando con nuestras mismas armas, no sacan triunfante ningún candidato, á pesar de la fuerza hecha por el elemento oficial y otras causas que ciegan los ojos de los inconscientes y cobardes: el dinero.

El triunfo de ayer, fué en primer término para el partido liberal, sus candidatos figuran en los distritos en que lucharon á la cabeza en mayoría de votos. El partido liberal probó ayer que en Toledo es potente y cuenta con numerosísimos individuos, que trabajan por él desinteresadamente, en cualquier ocasión y momento, todos, absolutamente todos los que le componemos, grandes y chicos, jóvenes y viejos, aportaron unos su trabajo práctico y otros su inteligencia, para que triunfase, como lo hizo el *bloque*, del cual componen los liberales el primordial elemento.

Mucho nos congratula el triunfo; pero no nos ha sorprendido, toda vez que ya contábamos con él, y como somos nobles, conste que ahora, tenemos un *gesto de compasión para los preteridos* en la lucha librada el domingo.

Es necesario que los nuevos concejales del *bloque*

demuestren ahora al verdadero pueblo, al sano, el cual les ha elevado á tal categoría, que van decididos á mejorar la vida moral y material de nuestro Municipio, que es la propia de Toledo, y demostrar con la práctica que saben cumplir con los deberes de su cargo. Liberalizar el Municipio, arrojar de él sin miramientos de ningún género, las arcaicas y rancias ideas que en su ambiente flotan y dejando paso á la corriente de la libertad, moralizar su administración é imprimir á su vida un derrotero firme y seguro que le conduzca al puerto de su prosperidad económica para bien del pueblo que os nombró.

El pueblo de Toledo ha cumplido con vosotros; los concejales del *bloque* sabrán cumplir con él.

Celebremos todos nuestro triunfo. La Libertad y el Progreso han triunfado.

Paride Calleja

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Recorriendo los distritos.—La odisea de un reporter.—Los sacerdotes en cuadrilla.—Empieza la inmoralidad.—Conato de bronca.—¡Eso no se hace!—Los Sres. Hoyos y Montoya en el Gobierno.—Tomando la delantera.—¡El bloque delante!—Caras tristes.—Se aproxima la hora.—El escrutinio.—Protestando candidaturas.—Nuestra candidatura triunfante.—Resumen.

Los días de elecciones, máxime cuando estas revisten interés por uno y otro bando, son terribles para el reporter encargado de adquirir toda clase de detalles para luego contárselo al público, señor que gusta conocer las cosas con la mayor amplitud posible. A las siete de la mañana, empecé mi ardua tarea de información, empezando á recorrer los distritos, tomando de ellos las principales impresiones:

Primer Distrito.—Zocodover. Como sólo eran dos candidatos y dos los que se elegían, claro se está que no hubo lucha; pero á pesar de esto, el candidato liberal triunfó en toda la línea, sacando una tremenda mayoría de votos sobre el candidato independiente Sr. San Pedro. El triunfo del liberal Sr. Ledesma fué enorme.

Segundo Distrito. En las primeras horas de la mañana, la animación era poca. A las diez ó diez y media cayó sobre este Distrito, principalmente en la Sección establecida en la Virgen del Tiro, una avalancha de sacerdotes á votar la candidatura católica y carlista. Los Sres. Pintado y Garijo se *sobrecogieron* un tanto al ver aquella cuerda; pero pasó al fin y los elementos carlistas y católicos se quedaron con las candidaturas en la mano para entregar una de hora en hora á algún que otro sacristán rezagado.

En la Sección del Teatro, fué donde desde un principio llevaron hasta el final los candidatos del *bloque* una buena delantera de votos sobre los contrarios. En la Sección de la Audiencia los católicos apreta-

ron, pero no pudieron hacer nada ante la avasalladora fuerza de los contrarios.

Por la tarde cambió la decoración por completo; todos cuantos penetraban en los Colegios llevaban en la mano candidaturas del *bloque*, cosa que levantó el ánimo de católicos y carlistas, los cuales empezaron á pagar los votos á *catorce reales*, según nos manifestaron. Esta fué la causa de que saliera el carlista Sr. Gamero, y no el demócrata Sr. Villarreal, por corto número de votos. En el terreno de la legalidad y la justicia, el Sr. Villarreal triunfó.

Tercer Distrito. En este Distrito fué la lucha más empeñada; á primera hora los conservadores y católicos, presagiando una segura derrota, empezaron á pagar votos, siendo sorprendidos por los liberales que criticaron duramente tal conducta; apercibidos todos de lo que ocurría, entre los de una y otra parte se cruzaron palabras y ademanes de pelea y se hubiesen ido seguramente á las manos, si no hubieran intervenido los señores graves que allí había. En el crítico momento de ocurrir ésto llegó la noticia de que en la Sección de San Juan de Dios y en una cochera propiedad del candidato conservador Sr. Aguirre, había un numeroso grupo de electores encerrados y á los cuales se les estaban dando bonos para que pudieran cobrar al día siguiente. Los candidatos Sres. Montoya, Acuña, el concejal Sr. Hoyos y nuestro director señor Cabello Sánchez, seguidos de un compacto núcleo de obreros, se dirigieron á la Sección de San Juan de Dios para prohibir y protestar de los medios puestos en práctica por los conservadores para lograr su triunfo.

Llegado allí, los obreros, enardecidos por tal inmoralidad, querían á todo trance penetrar en la cochera, para recriminar la conducta de los cobardes electores que se venden. Los señores antes citados lograron apaciguar los ánimos recomendando prudencia y haciendo ostensible su protesta á los propios candidatos Sres. Aguirre y Micas, los cuales negaron lo que se les atribuía.

En tanto que las masas guardaban la puerta de la cochera para impedir la salida de los allí encerrados, éstos escaparon por una puerta que se comunica con la calle de Santo Tomás.

Los Sres. Hoyos y Montoya marcharon en seguida al Gobierno civil para denunciar al señor gobernador tal hecho. El señor marqués de Casa Segovia les recibió con la amabilidad en él característica, manifestándoles que le trajeran una prueba y que entonces procedería en contra de los candidatos que de tan inmoral forma procedían. Los Sres. Hoyos y Montoya manifestaron que pruebas materiales no tenían, por ser difícil su adquisición; pero tenían la plena convicción moral del hecho que denunciaban.

Antes que los Sres. Montoya y Hoyos estuvieron los candidatos conservadores Sres. Aguirre y Micas, á prevenir al señor gobernador, presumiéndose la denuncia de los citados señores.

Fué esta una Sección en que los ánimos estuvieron todo el día en tensión, y al no ser por la cordura de los elementos liberales, es seguro que habría habido un monumental escándalo. Por la tarde, en las tres secciones que componen este Distrito, los liberales empezaron á meter votos; pero no pudieron sacar á flote al obrero Sr. Acuña, á causa de haber hecho los

contrarios el amaño con los votos pagados en las primeras horas.

En la primera Sección, colegio (bajo), el liberal D. Ramón Domínguez, protestó 79 candidaturas del Sr. Aguirre, 85 del Sr. Micas, 71 del católico señor Gutiérrez y de los candidatos bloquistas Sres. Bueno y Acuña, 10 y 3 respectivamente.

Como verán los lectores, en este Distrito hubo lo *suyo* sosteniendo los liberales una verdadera lucha con el dinero de los contrarios.

Cuarto Distrito. Aquí se esperaba que también hubiera lucha, teniendo en cuenta las fuerzas que según ellos poseía el candidato católico; pero una cosa es hablar y otra cosa es practicar, resultando, que los que alardeaban de fuerza fueron los más débiles. Aquí se desarrolló la votación sin ningún incidente.

Quinto Distrito. Como en el primero, no hubo lucha, puesto que también eran dos los candidatos é igual el número que tenían que elegir. El demócrata Sr. Azuela sacó un corto número de votos más que el liberal Sr. Medina.

A las dos y media ó tres, según iba recorriendo los diferentes Distritos, vi reflejada en la faz de conservadores, carlistas y católicos, un gesto de disgusto, en vista del fatal resultado que para ellos se aproximaba; á medida que se iba aproximando la hora, estos elementos se movían inquietos de uno á otro lado, sin poder encontrar un voto; todos los electores llevaban la candidatura liberal.

El reporter vió el escrutinio, con un buen número de curiosos en las dos Secciones de Santa Isabel, por ser este el sitio donde parecía tener más interés el resultado. Como decimos antes, el Sr. Domínguez protestó un buen número de candidaturas conservadoras, por llevar éstas la palabra *Coalición*, cosa que prohíbe la ley al decir que las candidaturas no deben de llevar lemas de ninguna clase.

E inmediatamente recorrimos todas las escuelas electorales y vimos con satisfacción que el bloque de las izquierdas había obtenido un enorme triunfo en todos los distritos y si éste no fué completo, fué á causa de todos cuantos amaños dejamos anotado. Moralmente ningún candidato de la Alianza Liberal ha sido derrotado.

He aquí el resumen del resultado de las elecciones con el número de votos obtenidos por los candidatos que lucharon.

PRIMER DISTRITO

Primera Sección.—Zocodover.

D. Félix Ledesma (liberal) 204 votos.
D. Juan San Pedro (independiente) 137 id.

Segunda Sección.—Plaza de la Cabeza.

D. Félix Ledesma, 226.
D. Juan San Pedro, 96.

TOTALES

Total: Ledesma, 430 votos.
Idem San Pedro, 233 id.
Como salían dos, ambos señores fueron elegidos concejales.

SEGUNDO DISTRITO

Primera Sección.—Audiencia.

D. Ricardo Pintado (liberal), 65 votos.
D. Justo Villarreal (demócrata), 70 id.
D. Antonio Garijo (republicano), 91 id.
D. Justo Gamero (carlista), 56 id.
D. Victoriano Miguel Martín (carlista) 55 id.

Segunda Sección.—Virgen del Tiro.

D. Ricardo Pintado, 116 votos.
D. Justo Villarreal, 94 id.
D. Antonio Garijo, 109 id.
D. Justo Gamero, 107 id.
D. Victoriano Miguel Martín, 117.

Tercera Sección.—Teatro.

D. Ricardo Pintado, 139 votos.
D. Justo Villarreal, 62 id.
D. Antonio Garijo, 81 id.
D. Justo Martín Gamero, 109 id.
D. Victoriano Miguel Martín, 91 id.

TOTALES

Total: Pintado, 320 votos.
Idem Villarreal, 226 id.
Idem Garijo, 281 id.
Idem Gamero, 272 id.
Idem Miguel Martín, 263 id.
En este distrito se elegían tres, triunfando los señores Pintado, Garijo y Gamero, siendo derrotados los Sres. Villarreal y Miguel Martín.

TERCER DISTRITO

Por ser excesivo el número de candidatos y no disponer de espacio suficiente para la publicación de sus nombres y demás circunstancias, como lo hacemos

con los anteriores, diremos que el Sr. Bueno ha sido el que más número de votos ha obtenido, siguiéndole en orden los Sres. Montoya, Aguirre, Micas, Acuña y Gutiérrez.

Fueron elegidos concejales en este Distrito, por lo tanto, los Sres. Bueno, (liberal), Montoya (demócrata), Aguirre (conservador) y Micas (independiente). El obrero Sr. Acuña tubo ocho votos menos que el Sr. Micas.

CUARTO DISTRITO

Primera Sección.—Instituto.

D. Alejandro Martínez (republicano), 58 votos.
D. Félix Conde (conservador), 136 id.
D. Emilio González Orúe (católico), 56 id.

Segunda Sección.—Capuchinas.

D. Alejandro Martínez, 92 votos.
D. Félix Conde, 174 id.
D. Emilio González Orúe, 56.

TOTALES

Total: Martínez, 150 votos.
Idem Conde, 310 id.
Idem Orúe, 112 id.
Triunfaron los Sres. Alejandro Martínez y Conde, siendo derrotado el católico D. Emilio González Orúe.

QUINTO DISTRITO

Primera Sección.—Puerta del Cambrón.

D. Victoriano Medina (liberal), 123 votos.
D. Epifanio de la Azuela (demócrata), 46 id.

Segunda Sección.—Casa Rústica.

D. Victoriano Medina, 94 votos.
D. Epifanio de la Azuela, 135 id.

Tercera Sección.—Puerta de Visagra.

D. Victoriano Medina, 87 votos.
D. Epifanio de la Azuela, 135 id.

TOTALES

Total: Medina, 304 votos.
Idem Azuela, 316 id.
Los dos fueron elegidos concejales, por encontrarse este Distrito en las mismas condiciones que el primero.

CANDIDATOS ELEGIDOS

D. Emilio Bueno Galán (liberal), D. Félix Ledesma (liberal), D. Victoriano Medina (liberal), D. Ricardo Pintado (liberal), D. Elias Montoya (demócrata), D. Epifanio de la Azuela (demócrata), D. Antonio Garijo (republicano), D. Alejandro Martínez (republicano), D. Fernando Aguirre (conservador), don Félix Conde (conservador), D. José María Micas (independiente), D. Juan San Pedro (independiente) y don Justo Martín Gamero (Carlista).— Total 13. (¡Mal número!)

DERROTADOS

D. Justo Villarreal (demócrata), D. Victoriano Miguel Martín (carlista), D. Juan Acuña (republicano), D. Pedro Gutiérrez (católico) y D. Emilio González Orúe (católico).

Queda constituido el Ayuntamiento por **cuatro conservadores**, que son los Sres. Benegas, San Román, Aguirre y Conde. **Ocho liberales**, que son los señores Ledesma, Ortiz, Martos, Medina, Guzmán, Santamaría, Bueno y Pintado. **Cinco republicanos**, que son los Sres. Rubio, Prudenciano, García Benito, Garijo y Martínez. **Tres demócratas**, Sres. López, Montoya y Azuela. **Un carlista**, Sr. Gamero. **Dos independientes**, Sres. San Pedro y Micas. **Uno sin filiación política conocida**, Sr. Lafuente.

DE ÚLTIMA HORA

El entusiasmo que reina entre los elementos liberales es grandísimo, á causa del enorme triunfo obtenido. Los carlistas y católicos han llevado una decepción horrible, sobre todo los últimos, en vista del enorme fracaso que han sufrido. Esto nada nos ha extrañado, pues nosotros siempre hemos dicho que, estos elementos, no podrían triunfar, por carecer de fuerzas; los hechos han venido á darnos la razón.

COMENTARIOS

Los Conservadores.

La jornada librada el domingo fué para estos elementos de completo desasosiego. Dos concejales triunfaron; en honor á la verdad, haremos constar que nunca creímos nosotros que por el tercer Distrito saliese tan siquiera uno como salió. ¿Por qué salió? Por ser *pródigo*, de otra forma, saben los conservadores que es imposible que nadie les vote, teniendo en cuenta que el partido conservador es esencialmente antipopular.

En Toledo hoy los conservadores no cuentan absolutamente con nadie; además están faltos de organización, cosa que influye notablemente para todas estas campañas. Decimos esto porque en Toledo ni hay Comité, ni jefe local, ni nada absolutamente, esta afirmación la hacemos á sabiendas, pues el Sr. Bene-

gas aunque se llama jefe, sólo lo es de dos ó tres á quienes él otorgó mercedes y le llaman *su jefe* para mayor contentamiento de quien les protege.

Lo cierto es que los subordinados del Sr. Maura sólo han sacado dos candidatos, cosa que ha causado verdadera extrañeza, en el momento en que todos creían que sólo saldría uno. En fin, ahí tienen ustedes á los conservadores, los amigos del gobierno, que en una población como Toledo y existiendo trece vacantes, sólo sacan dos puestos y eso á fuerza de ser *caritativos*, sino, en el tercer Distrito repetimos, que la derrota es segura.

No ha sido sólo en Toledo donde ha sucedido esto; en toda España, las huestes del Sr. Maura han sufrido una derrota horrorosa, la cual ha puesto de manifiesto el sentir de los pueblos. Después de esto, ¿puede el Sr. Maura decir que gobierna con la opinión?

Y aquí en Toledo, puede seguir también el Sr. Benegas diciendo que el partido conservador es fuerte... que todos seguiremos también riéndonos, como hasta ahora, de tan pueril candidez.

Los Carlistas.

Gran extrañeza nos causó á todos el triunfo del candidato carlista Sr. Gamero, debido á haber puesto en práctica idénticos medios que los señores conservadores, pues por simpatías creemos no habrá sido, toda vez que consideramos incapaces, á todo hombre que sepa vivir con arreglo á la época actual, profesar semejantes ideas, antipáticas y odiosas para todo buen español.

Su derrota se veía clara como la luz del día, y eso que los dos candidatos que se presentaron luchaban por el Distrito segundo, donde según ellos cuentan con más elementos que en ninguna otra parte.

Lo cierto es que á semejanza de sus aliados los conservadores y católicos han sido derrotados por los elementos del *bloque*, que con sus votos han avasallado todo cuanto encontraron á su paso. En Toledo hoy no existen carlistas, sólo profesan estas ideas cuatro ancianos señores, cuyo espíritu anticuado se lo permite y otro número igual de sacerdotes.

La situación del candidato carlista en el Municipio va á ser un tanto difícil, pues teniendo en cuenta el egoísmo y soberbia que llevan consigo tales ideas y la espantosa soledad en que se va á encontrar al ver que sus pretensiones son desofdas, terminará por aburrirse y si tiene amor propio por irse á su casa, con lo que nada iría perdiendo nuestro Municipio.

Los Católicos.

Estos buenos señores han caído en el más espantoso de los *ridículos*. Desde hace tiempo venían alardeando de una tremenda posesión de fuerzas que luego no hemos visto por ninguna parte, siendo de todos los que menor número de votos han obtenido.

Nosotros sostuvimos siempre, que los llamados católicos, no podrían triunfar en modo alguno; en primer término, por carecer de personalidad dentro del orden político, y en segundo y principal por faltarle elementos que con sus votos les dieran el triunfo. Lo que nosotros sostuvimos desde un principio ha resultado: la derrota de estos elementos, no sacando á flote ninguno de los candidatos por ellos presentados, han venido á darnos la razón; por tal causa, nosotros censurábamos á los elementos que á la fracción (la más mínima) católica, la concedían una importancia de la cual carec e en todos sentidos.

Para disculpar su derrota, dicen que esto sólo ha sido un *ensayo*, á lo cual les decimos, que si se atienen á sus resultados, deben dedicarse á organizar novenas y procesiones y no volverse á meter más en luchas políticas que no deben, y de las cuales saldrán como ahora, tantas veces lo intenten: derrotados.

El partido liberal.

Se lamenta profundamente que el inteligente obrero Sr. Acuña, compañero de Alianza, haya sido derrotado por ocho votos y no haya pasado al Municipio á ocupar un puesto que moralmente le corresponde.

El Sr. Acuña ha triunfado moralmente, pues al no ser por los medios puestos en práctica por los conservadores y católicos, el Sr. Acuña no habría sido derrotado. Lo sentimos muy de veras por tan culto é inteligente obrero en particular, y por el partido republicano en general, toda vez que los liberales han puesto de su parte cuanto les ha sido posible para que triunfara el compañero de Alianza Sr. Acuña.

El Bloque.

En las pasadas elecciones solo ha habido tres héroes, primero «El Bloque», segundo «El Bloque» y tercero «El Bloque».

A no dormirse sobre los laureles, á luchar y trabajar para el mejoramiento político y social de nuestro pueblo.

FRANCO MARTÍN DE NIEVA.

Por indisposición de nuestro director, nos hemos visto precisados á retrasar un día la salida de este número extraordinario, esperando que nuestros lectores dispensarán dicho retraso, por no haberlo recibido ayer, como les teníamos prometido.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor